

大選急撲政績 擬終結40年預審機制

美國總統特朗普的政府在過往3年多期間，多次尋求向沙特阿拉伯、阿聯酋等中東盟友出售軍備，企圖以軍售作為刺激美國本土就業的競選連任政績，但屢屢被國會阻撓而未能成事。為繞過國會這一關，據報華府正考慮終止一項已有40年歷史、讓國會議員預先審核軍售案的做法，以鋪路恢復向沙特軍售，但此舉勢必遭到參眾兩院共和民主兩黨議員反對。

消息最先由《外交政策》雜誌報道，指出白宮對無法向沙特軍售尤感不滿，因此研究終結國會其中一項審查機制，不過尚未有最終決定。

兩黨曾擱置軍售案阻撓

現行審查機制下，國務院若希望向外國售武，會先向參眾兩院的外交委員會提交非正式通知，議員則提供意見讓官員修改軍售案內容。議員及政府官員私下完成協調後，當局才會正式將軍售案提交國會審議及表決，這時議員雖然仍有權否決軍售，不過要阻止總統動用否決權推翻國會決定，需要參眾兩院逾2/3議員，門檻比在非正式通知的階段駁回軍售案高得多。

此外，外交委員會收到非正式通知時，如果不滿軍售案內容，議員更可選擇以擱置方式阻止軍售案正式提交國會。過往國務院尋求向海灣國家軍售時，民主共和兩黨議員正是以此方式阻撓，華府亦因而研究終結非正式通知的機制。

類似例子近期有民主黨參議員梅嫩德率頭，阻止向沙特出售價值4.78億美元(約3,704萬港元)的精準制導炸彈，及向國防企業雷神批出牌照，准許公司擴大在沙特的生產規模。

白宮自把自為 兩院反對

除沙特軍售，特朗普政府過往其實有多項軍售方案，在非正式通知時未能過關，不過很多都未有曝光，包括向阿聯酋出售「掠奪者」無人機、為埃及的攻擊直升機翻新、向巴基斯坦出售雷達系統、向土耳其售賣導彈、炸彈和機槍等；一旦白宮終結非正式通知的做法，便可重推此類軍售計劃。

路透社引述國會幕僚消息報道，國會對白宮擅自改動審查機制早有憂慮，無論是民主黨控制的眾院或共和黨控制的參院內，議員均反對終結非正式通知的做法。在前總統奧巴馬時代擔任國務院高級顧問的伯格曼亦指出，現有審查機制是華府內少有獲跨黨派支持的制度，目的是無論白宮或國會由哪個黨派掌權，均可由國會監察對外軍售。

■綜合報道

特朗普謀賣甩國會 鋪路向沙特軍售

查軍售成眼中釘 國務院監察長被炒



利尼克被炒前正調查華府繞過國會向沙特軍售。資料圖片

美國總統特朗普上月突然將國務院監察長利尼克撤職，引起軒然大波，據稱利尼克當時正調查特朗普政府去年繞過國會，向沙特阿拉伯售賣總值80億美元(約620億港元)武器一事，可能因此被「開刀」，反映特朗普為確保促成軍售，堅決掃除一切阻力。

傳媒此前引述消息人士稱，利尼克遭解僱前，正調查國務院官員濫用職權，要求一名助理替他還狗、領取乾洗衣及訂吃晚餐。但眾議院外交事務委員會主席恩格爾後來透露，利尼克還正調查華府繞過國會向

沙特售武事件。

國務院死撐：無權調查

利尼克本月初在國會參眾兩院3個委員會作證，表示他被解職前，國務院阻撓他調查華府以「國家緊急狀態」為由，向沙特出售軍備的決定，又指蓬佩奧拒絕接受他查問。利尼克還稱，國務院一名官員曾向他指出，他無權調查這宗軍售決定，但他認為根據法例，有關調查在自己職權範圍內。

蓬佩奧批評利尼克的說法毫無根據，強調對方被解僱並非遭受政治報復。特朗普則在twitter稱不認識利尼克，他是在蓬佩奧要求下將對方撤職，聲稱自己身為總統，有權這樣做，同時指傳媒誇大對蓬佩奧濫用職權的指控，稱蓬佩奧可能公務繁忙，要求下屬幫忙處理私人事務並無不妥。

■綜合報道



特朗普前年在白宮會晤沙特王儲穆罕默德時，展示軍售圖表。網上圖片



美國曾打算向阿聯酋出售「掠奪者」無人機，但未能任國會過關。資料圖片

犧牲他國人命換就業 美製彈屢炸也門

沙特阿拉伯與也門自2015年起爆發軍事衝突，沙特不斷向也門發動空襲，造成數以千計平民死亡，令當地面臨全球最嚴重人道危機。沙特使用的部分武器，正是由雷神等美國國防企業生產，並獲美國政府批准予沙特，但美國總統特朗普政府為刺激國內就業，無意叫停軍售，甚至尋求干預國會，以免軍售受阻。

在特朗普上任前，人權組織已發現美國生產的武器被用於空襲也門，例如2016年也門首都薩那一場喪禮成為空襲目標，造成最少140人死亡，人權組織在炸彈殘骸

中發現雷神的識別號碼，而在也門戰事爆發首兩年，已有最少12次襲擊涉及雷神的武器。

納瓦羅出力撥火

美製炸彈成為殺害平民的工具，引起極大爭議，美國前總統奧巴馬政府叫停向沙特交付武器。不過到特朗普政府上台，雷神便重新游說華府官員恢復軍售，其中最致力推動軍售沙特的官員，便是白宮經濟顧問納瓦羅。

納瓦羅在2018年1月曾向白宮幕僚發備忘錄，敦促幕僚與時任國務卿蒂勒森交涉，讓國務院盡快將雷

神軍售計劃提交國會審批。他在備忘錄中直指，「除非白宮盡快介入，否則雷神便可能需解僱數以千計工人」。

在特朗普政府下，國防企業的營業數據非常亮眼，業界稱在特朗普上任首兩年，職位數目上升逾3.5%，達88萬個；美國政府有份安排的對外軍售金額亦顯著上升，特朗普在任首3年來，平均每年達510億美元(約3,953億港元)，遠高於奧巴馬最後一年任期的360億美元(約2,790億港元)。同時也門的人道危機亦不斷惡化，截至去年底已有1.2萬名平民死於戰火。

■綜合報道



在沙特空襲也門的行動中，炸彈殘骸出現雷神識別號碼。網上圖片

沙特的空襲造成也門嚴重人命傷亡。網上圖片

刀漢闖蘇格蘭酒店 捅死2人



有傷者被救護人員抬離現場。路透社



持槍警員趕至現場。網上圖片

英國蘇格蘭格拉斯哥市昨日發生持刀襲擊事件，造成2人死亡及6人受傷，傷者包括一名警員，疑犯被當場擊斃。警方指疑犯是單獨犯案，形容是「重大事件」，正展開調查。

被警擊斃 現場遍布血跡

事發於格拉斯哥市中心西喬治街的酒店Park Inn，該酒店於新冠疫情期间，被安排用作收容尋求庇護人士。蘇格蘭警方發聲明稱，一名男子於當地時間昨午約1時半，持刀闖入

酒店接待處，刺傷多人，警員接報到場後試圖制伏疑犯，其間一名警員被刺傷，另一名警員隨即開槍擊斃疑犯。

約20輛警車與救護車到場，多名持槍及身穿避彈衣的警員封鎖現場，疏散酒店內的人。救護員為傷者急救後，將他們送院治療。受傷警員送院後情況危殆但穩定。警方稱相信疑犯是單獨犯案，對公眾安全沒有構成威脅，正調查其身份及犯案動機。由於現場一帶被封鎖，警方呼籲民眾避免前往。

有目擊者稱看見多人受傷倒地地上，現場遍布血跡。其中一名非裔男子赤腳倒地，數人站在其身邊，未知他是受槍傷還是刀傷。

今次是繼英格蘭南布魯丁市一個公園導致3死的斬人案後，英國再度發生持刀襲擊案。首相約翰遜對發生今次襲擊感到難過，向受害者家屬致以慰問，並感謝在場的警員和救護員。內政大臣彭黛玲對案件深感震驚，蘇格蘭首席部長施雅晴則譴責兇徒的可怕行徑。

■綜合報道

紐約挑機特朗普大廈 街道鬆「黑人的命也是命」

美國首都華盛頓市政府早前在通往白宮的一條道路上，塗上「Black Lives Matter」(黑人的命也是命)的巨型黃色標語，以示支持反種族歧視示威。紐約市政府亦計劃照辦，宣布將於未來一周，在曼哈頓中城特朗普大廈外的第五大道，塗上相同標語，惹來總統特朗普狠批。

紐約市長白思豪本月初透露，市政府將在每個行政區的主要地段，

將一條街道命名為「黑人的命也是命」，並塗上該標語。白思豪的發言人阿雷東多周三則說，「按照紐約市所珍視的價值觀，總統是恥辱，他不能逃避或否認我們面對的現實，任何時候他踏上宣稱是自己家鄉的地方，都應被提醒『黑人的命也是命』。」

特朗普前日在twitter發文，批評白思豪此舉縱容示威者鼓吹暴力，「他們的口號是『把小豬塞在毯子，把牠們當煙肉般炸』，這意味著要殺害警察，紐約的警察都很憤怒！」

特朗普去年將正式住址更改為佛羅里達州，較少時間留在紐約，但紐約市的特朗普大廈仍是其商業王國總部。

■美聯社/法新社



特朗普大廈